

## 因共建“一带一路”

# “为瓜达尔港探索出一条可持续发展之路”

本报记者 程昊

货轮汽笛声声，通往中国、中东和非洲国家的固定航线开行；卡车车流沿东湾快速路驶向巴基斯坦全国各地；自由区建设如火如荼，道路、机场、电力和工业项目陆续投建落成……这里是正在推进中的中巴经济走廊旗舰项目——瓜达尔港。

2015年，中巴双方确定了以中巴经济走廊为中心，以瓜达尔港、能源、交通基础设施、产业合作为重点的“1+4”合作布局。如今，瓜达尔港和自由区运转顺畅，瓜达尔展览中心、商务中心拔地而起，中国援建的学校、医院为当地民众带来便利，中国专家带来的育种、大棚和滴灌技术，助力当地有机农业蓬勃发展。在共建“一带一路”倡议带动下，瓜达尔正朝着地区物流枢纽和产业基地方向稳步发展，当地民众收获了实实在在的好处。

## “瓜达尔港的变化让我们惊叹”

6月3日，中国援助瓜达尔东湾快速路举行通车仪式，现场还举行了中国援建巴基斯坦瓜达尔海水淡化厂等项目开工仪式。巴总理夏巴兹·谢里夫在仪式上感谢中方的援助和中国建设者的辛勤付出。东湾快速路将瓜达尔港与巴国道相连，打通了瓜达尔港和卡拉奇之间的交通运输通道。这条路还连接了正在修建的瓜达尔国际机场，助推瓜达尔港发展成为地区交通枢纽。

利用区位和政策优势，瓜达尔港和自由区联动发展，转口贸易和加工贸易并驾齐驱。目前，瓜达尔港已建成一个拥有3个两万吨级泊位的多用途码头，后方堆场面积达14万平方米。从翻新港口组件、新增装卸设备，到升级电力、供水系统，再到工程扩建……目前，港口已具备全作业能力，可处理散货、集装箱、滚装货物、石油液化气等各类业务。

中国海外港口控股有限公司董事长张保中告诉记者，目前，瓜达尔自由区第一阶段已经建设完成，已有46家企业入驻，涵盖海外仓、化肥、渔业加工、金属材料制造、农业开发、旅游、保险、银行等领域，投资额超过30亿元人民币，为当地居民提供近5000个就业机会。自由区第二阶段已于去年7月启动，面积是第一阶段的36倍。

自由区内，瓜达尔国际商品展销会定期举办，商务中心顺利落成，化肥厂、动物疫苗厂、润滑油厂等多个自由区产业项

目正在推进。一系列项目为瓜达尔港吸引了外来投资，也为当地带来了工业化发展的新机遇。

随着一个个项目陆续完工，瓜达尔港的面貌日新月异。“短短几年时间，瓜达尔港的变化让我们惊叹！”瓜达尔自由区后勤基地项目主管纳西尔说。中国企业在当地推进基础设施建设的同时，还提供了大量就业岗位，向巴方员工提供职业技能培训，提高了本地化用工比例。

## “不再是当年那个封闭的小渔村”

2015年，为了改善瓜达尔地区的教育条件，中国和平发展基金会决定出资在法曲尔社区捐建一所小学。学校原本设计容纳150名学生，落成后，良好的环境和教学条件吸引了周边地区400多名学生报名。2020年6月，法曲尔小学完成新一轮扩建，能容纳1000多名学生。

红瓦白墙、窗明几净。在以土坯房为主的瓜达尔地区，法曲尔学校成为地标性建筑。由于新增了中学部，法曲尔小学更名为法曲尔学校，并针对新的教学需要，配备了多功能教室等现代化教学设施。

“长大后我想当一名医生。”法曲尔学校学生哈比巴·凯迪尔摸着脑袋羞涩地告诉记者。学校教师穆罕穆德·尤努斯告诉记者，瓜达尔的快速让当地人拥有了清洁的饮用水、稳定的供电和良好的教育，“今天的瓜达尔不再是当年那个封闭的小渔村”。

2017年5月，中方援建的“中巴博爱医疗急救中心”在瓜达尔港建成，为当地人提供医疗服务，得到了民众的广泛好评。当地医生阿卜杜勒·卡德尔先后与4批在中心工作的中国医疗队员共事。他告诉记者，中国医疗队的到来大大改善了瓜达尔缺乏医药的状况。

一次，一名巴基斯坦父亲带着身患严重过敏性皮炎的孩子来到急救中心。中国医疗队员发现，这是由于当地人饮食结构中缺少新鲜蔬菜引发的疾病，如救治不及时，皮肤上会留下永久性疤痕。在队员们悉心用药和护理下，孩子在几天内康复了。

在那以后，卡德尔有了一项新工作：和中国医疗队走进瓜达尔地区的学校和社区，宣传健康知识，分发当地难以获取的维生素片。“中国医疗队队员以精湛的医术和认真负责的工作态度，赢得了瓜达尔民众的感激和尊重。”卡德尔说。

此外，为解决瓜达尔地区民众实际困难，中国政府向瓜达尔民众捐赠了两批4000套家用太阳能电池板设备，解决了当地民众基本用电需求。中国援建巴基斯坦瓜达尔海水淡化厂项目建成后，也将大幅缓解长期困扰当地民众的缺水难题。

瓜达尔新闻记者亚西尔·哈比卜说，瓜达尔地区不缺少机遇，缺的是善于发现机遇的人。“近10年来，中国企业深耕港口和自由区建设运营，用坚韧和智慧为瓜达尔港探索出一条可持续发展之路。”

## “濒临阿拉伯海的一片美丽绿洲”

当地居民阿拉·布克什是瓜达尔绿色生态科技有限公司的一名农业技术员。2021年10月，“一带一路”热带干旱经济林工程和技术研究中心在瓜达尔自由区成立。在中方专家团队指导下，布克什认真落实经济作物种植的具体方案。近日，青菜、茄子、西红柿等纷纷到了收获期，“吃上了自己亲手种植的蔬菜，别提多开心了。”布克什激动地说。

中国专家指导种植的试验田里，菌草已有一人多高。本地的香蕉、大枣、生姜等通过中国专家传授的育种和嫁接技术，成活率、产出率大幅提升。目前，布克什等首批10名本地农业技术员正在接受现代农业技术培训，未来这一项目还将向更多本地居民推广。“我从未想过在瓜达尔能见到这样一片片绿色，这将极大改变我们的生活环境。”布克什说。

瓜达尔发展局环境部副主任阿卜杜勒·拉希姆表示，目前，当地居民95%以上的收入依靠传统渔业，对单一产业的依赖一定程度上限制了当地发展。瓜达尔地区炎热干旱，发展种植业需要较高水平的农业技术和人才，中方专家的到来解决了这一难题。瓜达尔港务局正和中方一同努力，推动开展免费农业技术培训，并向当地居民提供经济作物幼苗。在中方技术人员指导下，瓜达尔新增绿地超过10万平方米。

现代农业的发展不仅能够帮助当地居民增加收入，还能提高瓜达尔地区的植被覆盖率，改善当地环境。“未来，瓜达尔地区还将尝试引进杏仁、西瓜和野梨等农产品，进一步提升瓜达尔地区农业水平。”瓜达尔将变成濒临阿拉伯海的一片美丽绿洲。”拉希姆期盼地说。

(本报伊斯兰堡6月11日电)

## 国际论坛

维护多边主义、推动经济复苏，是当前拉美和加勒比地区国家的强烈诉求。中国始终主张和平发展、互利共赢，是地区国家的重要合作伙伴

当前，新冠肺炎疫情肆虐全球，乌克兰危机复杂延宕，世界经济复苏乏力，各国发展都面临困难与挑战。正如习近平主席所指出的，冲出迷雾走向光明，最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济。加强国际团结合作、完善全球治理，对于后疫情时代的全球发展至关重要。

为推动各国加强发展合作，习近平主席提出全球发展倡议，主张坚持发展优先、坚持以人民为中心、坚持普惠包容、坚持创新驱动、坚持人与自然和谐共生、坚持行动导向。中国正在率先践行这些理念。中国向120多个国家和国际组织供应超过22亿剂新冠疫苗，助力弥合全球“免疫鸿沟”，为世界经济复苏发展创造条件。中国不断扩大对外开放，持续放宽外资准入，不断改善营商环境，为各国共同发展提供机遇。中国积极推动《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施，积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》，展现推动建设开放型世界经济的坚定决心。

全球发展倡议是重要国际公共产品，得到100多个国家和联合国等多个国际组织响应支持。落实全球发展倡议对于拉美和加勒比地区国家具有重要意义。多年来，中墨研究中心一直高度关注中国政府面向世界提出的重要主张和合作倡议。我们发现，这些重要主张和合作倡议很多是基于中国国内的成功实践和发展经验。例如，习近平主席提出的全球发展倡议，就蕴含着中国的创新、协调、绿色、开放、共享发展理念。这表明，中国正在无私地与各国分享发展经验。

近年来，拉美国家对中国式现代化的关注明显增多，拉中合作的内容不断丰富，质量不断提升。拉丁美洲和加勒比地区中国学术网发布的《中国在拉丁美洲和加勒比地区基础设施项目报告》显示，2005年至2020年间，中国在该地区参与建设的138个基础设施项目，为当地创造超过60万个就业岗位。当前，拉中基础设施合作日益多样化，中国投资、中国技术对拉美地区补齐基础设施短板的促进作用不断加强。拉中合作建设的机场、港口、地铁等项目，给拉美国家民众带来了巨大便利。希望同中国加强互利合作的地区国家越来越多，拉中合作涉及的领域也越来越广。

维护多边主义、推动经济复苏，是当前拉美和加勒比地区国家的强烈诉求。中国始终主张和平发展、互利共赢，是地区国家的重要合作伙伴。去年12月成功举办的拉中论坛第三届部长会议，就未来三年深化拉中战略互信和重点领域务实合作达成广泛共识。未来，拉中双方应全面落实拉中论坛制定的合作规划，进一步加强各领域交流，以合作促进彼此发展，增进拉中人民福祉。

(作者为墨西哥国立自治大学中墨研究中心主任、拉丁美洲和加勒比地区中国学术网主任)

# 拉中合作质量不断提升

恩里克·杜塞

## “为两国人民带来更多福祉”

本报记者 姚明峰

“阿中经贸合作之路越走越宽。”阿根廷—中国生产、工业和贸易商会主席埃内斯托·塔沃阿达如此描述他20多年来的切身感受，“这些年，我多次到中国参加教育、制造业等领域的展会，形式越来越多，规模越来越大，阿中各领域合作成果丰富，前景广阔。”

“1996年初，因为对中国文化感兴趣，我开始大量阅读孔子等中国先贤的著作，对《孙子兵法》尤为喜欢。”塔沃阿达说。通过阅读，他被中国悠久的历史和文化所吸引，更加理解了中国人的思维方式和生活习惯，并最终从事了阿中经贸工作。

塔沃阿达表示，上世纪末，阿根廷人还没有充分认识到中国未来将成为阿根廷农产品的主要出口市场，“当时阿根廷对中国了解不多，多数信息来自西方媒体。直到1998年，我第一次随时任总统代表团访华，看到北京街头熙熙攘攘的人群和川流不息的自行车大军，真切地感受到了中国如此充满活力、生机勃勃。”访华期间，中国人民的热情好客给塔沃阿达留下深刻的印象，“我们与中国同行进行了热情友好的交流。归国途中，我们谈论最多的是，这个真实的中国和那些不怀好意的西方媒体所描述的完全不一样”。

此后，塔沃阿达往返于中阿两国。“我看到中国的巨大发展变化：北京街头的自行车被小汽车取代，现代化酒店越来越多，各类商业活动举办得更加频繁。阿中两国贸易发展空间逐步扩展，经贸关系得到持续加强和巩固。”塔沃阿达说。

2021年，中阿贸易额同比增长28.3%，达到178.3亿美元，中国继续保持阿根廷第二大贸易伙伴地位。2022年1月至4月，阿根廷对华出口增长31.7%。随着两国关系不断提质升级，双方合作从传统的纺织品、化工产品等个别品类，拓展到农业、金融、经贸、航天、科技等领域，数字科技和创新发展成为两国合作新亮点。塔沃阿达表示，阿根廷企业如今纷纷将目光投向中国，积极参加中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会。中国在阿企业数量持续增多，很多还在阿设立了区域总部，为阿创造直接就业岗位2万多个，带动间接就业10万多次。

“中国是一个经济社会稳定、发展潜力巨大的国家，阿中合作将创造更多发展机遇，助力阿根廷经济社会发展。”塔沃阿达表示，共建“一带一路”与阿根廷基础设施升级需求吻合，正推动阿中合作走向更高水平。“我们愿继续做阿中友好合作桥梁，推动共建‘一带一路’，为两国人民带来更多福祉。”塔沃阿达说。

(本报布宜诺斯艾利斯电)

## 王毅同波兰外长举行中波政府间合作委员会第三次全会

新华社北京6月10日电 6月10日，国务委员兼外长王毅以视频方式同波兰外长拉乌举行中波政府间合作委员会第三次全会。

王毅表示，中方高度重视中波关系发展。今年2月，习近平主席同杜达总统在北京冬奥会期间举行双边会见，对中波关系做出新的战略指引，发出了新形势下两国致力于加强友好互利合作的强烈信号。中方愿同波方落实好两国元首重要共识，弘扬友好传统，增进相互信任，深化各领域交往与合作，推动中波关系在动荡不定的国际形势下继续保持健康稳定发展。

王毅说，中方赞赏波方奉行一个中国政策，相信波方会继续坚持一中原则不动摇。双方要充分发挥中波政府间合作委员会作用，不断做大两国共同利益。双方要以中国—中东欧合作启动10周年为新的起点，坚定合作信心，深挖合作潜力，开辟新的合作前景。

拉乌表示，波方十分重视发展中波关系，坚定奉行一个中国政策。欢迎中方企业来波投资兴业。波方支持加强欧中和中东欧—中国合作，愿成为欧中合作之门。

双方还就乌克兰问题交换了意见。

## 中国援助多米尼克农业科技综合楼奠基

据新华社墨西哥城6月10日电 罗索消息：中国援建多米尼克农业科技综合楼项目奠基仪式10日在该国第二大城市朴次茅斯举行。

当天，多米尼克总统萨瓦林、总理斯科里特、中国驻多大使林先江等现场出席仪式并为项目奠基。

据多农业部长菲德尔·格兰特介绍，中国援多农业科技综合楼项目集研究、教学和小规模生产为一体，可实现每次10万株、每年50万株组织培养苗的生产，有助于该国实现2030年农业产值目标。项目投入使用后可实现快速繁育优质种苗，消除黑斑病等病虫害。

斯科里特在致辞中表示，新冠肺炎疫情等背景下，中国向多米尼克伸出援手，助力多发展农业和恢复经济，是真正的患难之交。多方感谢中国政府和人民在超强飓风和新冠肺炎疫情等大灾大疫时给予的无私帮助。

林先江在致辞中表示，“中多现代农业中心”已成为中多友好的一张亮丽名片，中国农业专家已成为多农户的好朋友、知心人。项目建成后扭转多种苗依赖进口的局面，有效提高农产品质量和产量，助力多农业现代化再上新台阶。

## “一带一路”倡议跨学科会议在英国召开

据新华社英国兰卡斯特6月10日电 (记者杜鹏、郭爽)第二届“一带一路”倡议跨学科会议8日至10日在英国兰卡斯特召开。与会者就“一带一路”倡议相关话题提出各种见解，围绕倡议产生的影响进行研讨。

此次会议由英国兰卡斯特大学“一带一路”研究院主办，中国清华大学“一带一路”战略研究院协办。会议开设圆桌论坛和个人演讲，以线上和线下形式展开。议题涉及商业与经济、科技与可持续发展、国际关系以及相关法律和文化等。

中国驻英国曼彻斯特总领事郑曦原在会议开幕式致辞时用英文单词“GIVE”阐释“一带一路”倡议的新特点。他说，G代表“绿色”，I代表“创新”，V代表“成效可见”，E代表“教育”。兰卡斯特大学“一带一路”研究院院长曾敬涵在接受新华社记者采访时说，“一带一路”将对世界的未来产生重要影响。英国金融服务业人士对“一带一路”倡议尤为感兴趣，他们认为“一带一路”带来了许多商机。



截至今年4月，江西赣州国际陆港日吞吐量已达600标箱，中欧(亚)班列覆盖中亚五国及欧洲20多个国家100多个城市。图为日前，赣州国际陆港内，一列货运班列到站，大型龙门吊正在吊装集装箱，货车来来往往，一派繁忙景象。

杨小明摄(影像中国)

## 共建鲁班工坊 培养当地农技人才

本报记者 于洋

走进位于保加利亚普罗夫迪夫农业大学的鲁班工坊，“咔嚓咔嚓”的相机快门声从教室里传来。课堂上讲授的是农产品电商信息采集和平台运营，学生们正跟随中国老师的在线讲解，用相机对农产品进行拍照。

去年10月，由天津农学院、天津市经济贸易学校与保加利亚普罗夫迪夫农业大学合作共建、占地1600平方米的鲁班工坊正式启用。“这是为培养现代农技人才打造的重点平台。”普罗夫迪夫农业大学副校长斯维特拉·扬切娃告诉记者，保加利亚是欧洲传统农业大国，多年来一直非常注重发展农业技术和农业教育，但农村电子商务和智慧农业发展水平相对滞后。这几年，扬切娃多次前往中国参观交流，对中国电商的快速发展印象深刻，也认识到保中两国在这一领域合作潜力很大。“鲁班工坊自运营以来深受学生们欢迎，开创了两国农业和职业教育合作的新领域。”扬切娃说。

目前，普罗夫迪夫农业大学的鲁班工坊设有农业生物技术实验室、农业智能设备实验室、智慧农业电商平台运营室、智慧农业商品信息采集室等4个专业实验室，在天津食品集团保加利亚公司建有农产品电子商务实训室等3个实训基地，可以从理论到实践全方位培养本土农业领域技术技能人才。

才。鲁班工坊自建立以来，已经有数十名学生参与或体验了实践教学活动。

尽管当前中国教师只能在线授课，却丝毫没有影响学生们的学习热情。普罗夫迪夫农业大学经济学院学生克鲁姆·赫里斯托夫说：“在这里不仅可以学习和了解中国现代农业技术，还可以了解位于保加利亚的中国—中东欧国家农业合作示范区和中国—中东欧农产品物流中心的相关发展情况，获取直通中国市场的渠道。”

“通过鲁班工坊，我们可以学习中国现代农业的一些新技术和新模式，帮助我们掌握就业所需要的动手能力，如进行现代化的农产品质量检测、搭建农业电商平台、以市场化为导向进行农业生产管理等。在这里学到的很多知识都与中国的农产品或食品公司业务相关，对我们将来就业很有帮助。”普罗夫迪夫农业大学学生克里斯蒂娜说。

“鲁班工坊是保中两国在农业领域开展合作的一次积极尝试。”普罗夫迪夫农业大学经济系主任迪莫·阿塔纳索夫表示，该校今年接收了9名来自中国的留学生，“我们非常高兴有越来越多的中国学生来保加利亚交流学习。学校计划开设与欧盟相关的课程，方便学生们了解更多市场运作与规则。”